

2019年5月21日



生导报 高中周刊

Student's Post

NO.88(总第1176期)



联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

第二届DI即时表演家庭挑战活动精彩举行

一场打通了科创与科普的嘉年华

作为为DI上海青少年创新思维竞赛的衍生活动,第二届DI即时表演家庭挑战活动于5月11日在同济大学第二附属中学精彩举行。来自全市15个区的300多支队伍各展绝活,通过拼脑力、秀技艺、亮口才、比合作,开心地投入到这场寓教于乐的亲子嘉年华中。主办方和教育界人士达成共识,未来将进一步丰富活动样式、探索课程建设、优化评价体系,让各个年龄层的孩子都能感受到DI多学科融合的魅力。

记者 姚佳森 摄影 吴恺



【主办方说】

赛题走心

全家一起做好垃圾分类

三下五除二,用废报纸折叠出一个“未来星球上的青椒”;让马里奥兄弟架起管道,成为垃圾分类的法宝;以七彩画笔涂出率性的图案,制成一枚独一无二的DI徽章……活动当天,同济大学第二附属中学充满着“DI小达人”的欢声笑语。据悉,今年是DI即时表演家庭挑战活动举办的第二个年头,该项活动由上海市科技艺术教育中心、青年报社、上海市普陀区教育局主办,同济大学第二附属中学、上海市普陀区青少年中心、上海青年国际

文化交流中心承办,在去年开门红的基础上,今年有来自全市15个区共计300余支队伍参赛,队伍数比去年翻了一番。

在主题为“隐世英雄”的赛场内,参赛队员用报纸做出一颗特别的蔬菜,并抓紧对台词。来到场地更为开阔的“云博士2.0”赛区,各支团队则需要利用不超过12张的A4纸,事先制作垃圾投放工具,并在不使用语言、文字的情况下,通过心有灵犀的交流方式,完成代表不同垃圾的彩球分类传输。

“今年的家庭赛选题特别有意义,”主办方表示,“希望通过这次活动,让绿色环保的观念深入家庭,全家总动员,一起来做好垃圾分类。”在设置挑战题目方面,上海市科技艺术教育中心DI项目裁判长杨阳详解道,家庭赛一方面遵循了DI原汁原味的出题理念,另一方面以DI团队挑战、即时挑战为蓝本,降低其难度系数,如果把DI市赛看成相对专业的“泳道”,那家庭赛就更像轻松的“试水区”。

实践课堂

派对氛围中感受科创魅力

对低龄孩子来说,家庭赛提供了全家一起参与科创的平台。而对于高中生,参加家庭赛,纯粹出于对DI的热爱。

徐汇区光启创新基地的参赛队员们来自市二、西南位育等不同的学校,男孩们大多数都是DI的资深玩家,都参加过2018年DI市赛。因为家庭赛的难度较低,同学们以一种开放的心态来参加,从备赛到制作道具,一切事项都独立完成。同济二附中的学子们则是第二年参加家庭赛了,对于同学们来说这是快乐的试水,为参加DI市赛做准备。

作为一项多学科融合的赛事,DI

处处可见综合性、交叉性及其应用性的培养特色。本次家庭赛现场,不少小选手在动作设计上“腾转挪移”,不亚于一出小小运动会,带来的是“多赢”的联动效应。上海市科技艺术教育中心副主任曹晓清举例道,此前有同学围绕跳远是否踩线设计了判定装置,有同学在“无绳空跳”的小发明上开动脑筋,希望孩子们将DI精神融入到实实在在的生活中。

市教委体卫艺科处黄峰表示:“科学不是虚无缥缈的,科学创新可以是我们生活中简简单单的呈现、运用,让生活变得更加美好。所以,要根据不同年龄段的学生,围绕

他们的身心特点,结合他们对生活的认知、对科学的追求、融合学校的课程,有针对性地打造活动和赛事,建立一套相匹配的科学创新素养的培养体系。”

什么样的环境才是理想的科创小天地?同济大学第二附属中学校长陆杰描绘了这样一幅画面:“我们不妨想象一下,在一个大操场上,学生们带着帐篷围成一圈,中间就是项目展示的大舞台,每个家庭上去展演一番,好似热闹的大派对。你可以看到所有人在中间表演。其实现在很多85后、90后的家长,都很希望孩子有这样的机会和状态。”

**与多元评价机制有效结合,
激励学生**

普陀区教育局副局长唐晓燕当日细致地观看了多场学生的比赛。她表示,普陀区长期以来都十分重视核心素养的培育,这需要长期的积累、系统性的构建。DI系列活动,正是一个逐步培养学生自信、对科学探索热情的过程。为了让DI系列活动更好地与“推进资源建设的多元评价机制”一致起来,她建议,后期结合基础教育、学校基层,各界的有志之士,包括高校专家,联合起来构建一个评价体系,这个评价并非功利性的考试,它更接近于一把“让学生进步可视化的标尺”,“激励教育工作者,也激励我们的学生。无论比赛也好、学习也好、项目展示也好,其热闹的背后更是有价值、有意义的”。

上海市普陀区青少年中心主任徐蓓娜表示,放眼全球的DI赛事,其本身有三十多年的历史,一方面可以把这些年来课题系统梳理,通过“破题”总结规律、探析趋势、借鉴精华,另一方面希望能把比赛成果有效沉淀、积极落地,譬如让这些比赛的精彩内容纳入普陀区学校和少年宫日常的科技培训过程中,让更多的人体验了解,“普陀区的科技教育一直在进行科普和科创‘两手抓’。DI虽然有挑战难度,但也并非触不可及。零基础的孩子,同样可以来参与。”

精彩导读

4版 专家点评2019上海历史、地理、生命科学等级考试卷

8版 春意阑珊处,立夏款款来